



广西:擦亮文化旅游强区这块招牌

孙鹏远

文化兴国运兴,文化强民族强。在奋力谱写中国式现代化广西篇章的新征程上,文化旅游强区建设是鲜明的主题。党的十八大以来,特别是十八届三中全会以来,广西高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚定文化自信、锐意攻坚克难,推动文化体制改革在新的起点上纵深拓展,为经济社会高质量发展提供了有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

凝心铸魂,弘扬主流价值

今年5月至6月,随着南宁、梧州、防城港、玉林、崇左、贵港、百色等市级融媒体中心相继成立,广西成为全国第4个实现地市级融媒体中心全覆盖的省份,成功构建舆论宣传“一张网”,形成舆论宣传的强大合力。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自治区党委认真贯彻落实党中央关于宣传思想文化工作的重大决策部署,切实担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,弘扬社会主流价值,筑牢意识形态安全屏障,是文化体制改革改革的出发点;面向群众、面向市场进行体制和机制创新,是文化体制改革的着力点。

以此为锚,广西大力弘扬社会主义核心价值观,推动理想信念教育常态化制度化,建立健全意识形态工作领导体系和运行机制,完善意识形态领域重大情况分析研判、应急处置机制,加强马克思主义理论研究和建设工程基地、高校马克思主义学院以及特色新型智库建设,持续壮大主流思想舆论,营造清朗网络空间,牢牢掌握党对意识形态工作的领导权、管理权、话语权。

数字时代背景下,宣传思想文化的工作模式、工作场景、传播场域都发生了深刻改变。广西出台推进媒体深度融合发展的实施意见,按

照“全区一张网、共享一朵云、共建一平台、融合一盘棋”的建设思路,通过平台再造、流程优化、资源共享,打造区市县一体化全媒体传播大平台,做大做强“旗舰媒体”。

守正创新,赓续历史文脉

桂林市东西巷、南宁市三街两巷、梧州市骑楼老街……近年来,广西各地深挖历史文化底蕴,历史悠久的老街区纷纷启动改造升级,使文化遗产得到充分保护和利用。

文化因赓续而繁荣兴盛,传统因创新而历久弥新。

近年来,广西建立自治区层面传承发展中华优秀传统文化组织协调机构,积极创新理念、探索实践,加快构建文化和自然遗产保护传承体系。

2022年,广西制定实施红色资源保护传承条例,加强红色资源保护管理和传承弘扬,围绕百色起义、龙州起义、湘江战役等红色资源组织开展革命传统教育,打造红色旅游精品线路,吸引公众追寻红色足迹,接受红色文化洗礼。

浓郁的民族文化风情,成为广西文旅“出圈”背后的流量之源。

刘三姐的歌声一唱千年,令多少人为之神往。随着广西文旅的不断发展,更多的民族文化元素被挖掘和创新,形成了一系列具有地域特色的旅游产品,以独特的民族风情和深厚的文化底蕴,吸引了来自世界各地的游客。

2024年“广西三月三·八桂嘉年华”主会场,丰富多彩的非遗展陈、展演、体验等活动,吸引了无数天南海北的游客,让八桂大地的非遗焕发出了崭新的魅力。

依托广西三月三、文化和自然遗产日等活动,广西大力推进“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+电商”“非遗+扶贫”等融合发展模式,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

产业改革,激发市场活力

适应文化改革发展新形势新要求,广西加快推动文化行政管理部门转变职能,巩固完善党委宣传部归口管理体制机制,理顺文化和旅游、广播电视、新闻出版、电影等管理体制。深化国有文化企业改革,健全国有文化资产管理体制,整合成立广西文化产业集团、出版传媒集团。公共文化服务体系逐步完善,村级公共文化服务中心实现行政村全覆盖。

2023年,广西出台支持文化产业高质量发展若干措施,将自治区直属文化企业国有资本收益充实到自治区文化产业发展专项资金,资金规模从4000余万元提升到1.5亿元以上,有力支撑文化产业项目建设。

改革动力激发市场活力,推动文化事业和文化产业高质量发展。近3年来,广西培育文化产业龙头企业40家,规模以上文化企业300家以上。

文化产业体系建设进一步推动了文学艺术创作体制机制的完善。该区通过实施广西当代文学艺术创作工程,进一步擦亮“文学桂军”“漓江画派”“八桂书风”“广西有戏”等文化品牌,文艺创作和文化产品大放异彩。东西长篇小说《回响》获第十一届茅盾文学奖;电影《黄大年》获第十八届中国电影华表奖;彩调剧《新刘三姐》获第十七届中国文华大奖,并与电影《秀美人生》一起荣获第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖……

通过建设中国—东盟网络视听产业基地、与中央广播电视总台共建中国—东盟传媒港,广西与38个共建“一带一路”国家和地区的60多家媒体建立合作关系,推动优秀文化作品在东盟落地;持续举办“壮美广西境外行”“境外媒体看广西”和中国—东盟戏剧周等文化交流活动,拓宽了讲好中国故事的国际视野。

重庆:城市更新让老街区焕发新活力

盛夏时节,一棵棵枝繁叶茂的黄葛树宛如一把把巨大的遮阳伞立于青石阶梯两侧。拾级而上,几栋红砖青瓦的建筑格外抢眼,仿佛将人带回到另一个年代。

这里是重庆市江北区五里店街道莺花巷的合作村青年国际社区。

合作村片区为原长安机器厂旧建筑群所在地,多数建筑始建于20世纪50年代。

随着时间的推移,合作村片区的建筑和景观受到不同程度的损坏,片区内杂草丛生、建筑外墙斑驳点点。

2021年3月,江北区联合文化创意公司,在广泛征求社区居民意见的基础上,确定以“社区生活综合体+青年活动中心”为主题,对合作村片区进行更新改造。

“我们在较好地保留上世纪50年代企业家属区原貌和街巷肌理的基础上,通过优化升级公共空间、盘活闲置资源、完善基础设施,提升风貌品质、引入新的经济业态,打造多元消费场景等举措,将合作村片区打造成集文创、休闲、娱乐、鉴赏等为一体的都市文化休闲和生活方式融合的综合体。”合作村青年国际社区项目总经理吴楚鹏说。

如今,合作村青年国际社区已引入餐饮、文创、艺术、休闲娱乐等40多家商户。“沉睡”的老旧建筑被重新“唤醒”,曾经脏乱差的背街小巷变身潮流文创街区,催生出新的风景,焕发出新的生机。

合作村的蝶变是重庆市江北区推进城市更新缩影。近年来,江北区按照治脏、治乱、治违、功能提升、品质提升及产业导入的“三治两升一导入”工作思路,聚焦城市存量空间提质增效,大力实施“城市体检”和城市更新行动,加快推动老旧小区、街区、厂区、商业区等改造提升,努力打造环境优美、功能完善、安全舒适、管理有序、文化气息浓厚的城市空间,一大批老街巷、老厂区变身高

品质生活宜居地、旅游“打卡地”、新兴产业聚集地。

老旧小区改造是城市更新的一个重点,一头连着百姓福祉、一头连着城市发展。

位于江北区观音桥街道的塔坪片区始建于20世纪80年代,紧邻热闹繁华的观音桥商圈,是典型的位于城市核心地区的老旧居住小区。2020年,江北区正式启动塔坪老旧小区改造工程,涉及44栋楼、1487户居民,改造面积约12.6万平方米。

“我们秉承‘微更新’理念,在保留具有重庆本土特色的住宅风貌和山城街区景观的前提下,不断完善社区基础设施、美化社区环境。”江北区住房城乡建委党委委员、副主任范从才说。

正值暑假,参加完高考的山东女孩孟想和哥哥相约到重庆旅游,塔坪片区成为兄妹俩抵达重庆后旅游打卡的第一站。

“这里的地形和风貌都很有老重庆的感觉,还有很多新潮的商店和有趣的体验项目,很适合我们年轻人。”孟想说。

“我们对闲置在塔坪片区内的老纺织仓库等进行再利用,打造出集城市图书馆、生活美学馆、创客空间于一体的北仓文创街区,吸引各类业态商户80多家,带动500多人就业。”北仓文创街区项目负责人陈芸莹告诉记者。

在塔坪片区改造过程中,江北区还十分注重倾听居民意见、问需于民。打造百姓议事厅等“家门口”完整社区基层治理平台,建起养老驿站、托育中心、健身广场等空间,更好满足居民对高品质生活的多样化需求。

“塔坪片区的改造提升,走的是一条老旧小区改造与商业、文旅相融合,城市发展与民生改善、城市治理相贯通,政府引导与市场运作、公众参与相协同的城市更新之路。”范从才说。(新华社 王全超)

2024年四川西部计划志愿者出征

本报讯(吴浩)7月23日,2024年四川省大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式在成都大学举行。四川省委常委、副省长普布顿珠为2024年四川西部计划志愿者授旗。

今年是大学生志愿服务西部计划项目在川实施的第21年。出征仪式上,志愿者们集体宣誓,发出“青春为中国式现代化挺膺担当”的誓言。在岗服务西部计划志愿者代表分享志愿服务经历,历届优秀西部计划志愿者与新招募志愿者代表朗诵《青春筑梦西部有我》,号召全体西部计划志愿者传承弘扬志愿精神,扎根基层、矢志奉献。

2024年全省西部计划志愿者培训派遣工作近日已分片区在成都、攀枝花、泸州、广安、甘孜5个市州开展。新招募的3000余名西部计划志愿者在接受集中培训后,将分赴全省21个市(州)181个县(市、区)基层一线,开展为期1至3年的志愿服务工作。

据悉,四川21年来通过公开招募、自愿报名、组织选拔、集中培训派遣、统一管理的方式,累计组织选派近4万名志愿者,在基层一线从事教育、医疗、乡村振兴以及青年工作等志愿服务,以实际行动践行着“请党放心,强国有我”的铮铮誓言,为四川经济社会发展贡献青春、智慧和力量。

砥砺奋进七十载 乡村蝶变展新颜

——青海省黄南州河南县成立70周年发展综述

赵越



1954年,在青海大地上,河南蒙古族自治县诞生了。1964年,更名为河南蒙古族自治县。它是青海省唯一的蒙古族自治县。

70年来,在历届河南县委县政府的带领下,河南县旧貌换新颜,从物资匮乏到物资丰富,从蒙古包到高楼大厦、小洋房,从骑马出山到马路四通八达,并且在青南地区率先实现脱贫摘帽,4.3万河南儿女与全国各族人民同步过上了小康生活,创造了发展奇迹,书写了波澜壮阔的历史答卷。

今天的河南县,呈现出一幅经济蓬勃发展、社会和谐稳定、生态持续好转、民生大幅改善的美好景象。

党建引领发展“红色引擎”聚力

在河南县赛尔龙乡兰龙村党史馆,一段段文字、一张张照片和一个个实物全方位展现了村史村情、党组织的发展壮大以及党员们为人民服务的坚定信念。兰龙村党支部书记张爱说:“党史馆用历史书写了兰龙村在党的领导下团结奋斗、开拓创新的发展历程,是开展党性教育的基层阵地,承担着‘传承优秀文化、促进乡村振兴’的任务。”

兰龙村实行“支部进网,党员联户”模式,点燃“红色引擎”。“由于牧民群众居住分散,加之山里无信号,我们给群众通知事情或者群众有事找村委会需要花费很长时间,为此我们发挥村里20余名党员的先锋模范作用,由一名党员负责4户至7户牧民家庭,将全村120余户牧民纳入全面管理,及时为他们通知信息或者代

办事情,解决了牧民群众的烦恼。”张爱说,“党员们都秉持着为群众服务的初心,这种模式进一步提高了群众的凝聚力。”

70年来,河南县党的基层组织体系不断完善,党建工作不断规范,党员队伍不断发展壮大,从1957年建立第一个基层党支部到如今的124个党组织、3296名党员,形成了以高质量党建引领各项事业高质量发展的新局面。

经济总量攀升 综合实力增强

河南县总面积6700平方公里,下辖6个乡镇39个行政村,总人口4.3万人,蒙古族人口比例达93%,先后荣获全国民族团结进步创建示范县、全国村庄清洁行动先进县等称号。

一项项荣誉见证着河南县城市建设的沧桑巨变。

河南县建县初期,基础设施条件薄弱,水电路网建设空白。70年来,河南县城乡旧貌换新颜,通车里程从86公里增加至1700多公里,村村通路、家家通电、户户都吃上了自来水,城镇化率达到45.8%。

70年来,河南县把维护社会稳定、民族团结作为做好一切工作的基础和前提,深入开展河南、法治河南建设,有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识,形成了唇齿相依、守望相助的亲缘交融格局,河南县委被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”称号。

70年来,河南县加快推动文旅深度融合,河曲马、欧拉羊、雪多牦牛三大畜种均被评为国家农畜产品地理标志,研发生态有机产品

330余种,完成144类商标注册,全面打响“源味河南县·牛羊天下鲜”区域农产品公用品牌。

70年来,河南县生产总值从500万元增长到20.46亿元,财政收入从60.1万元增长到6000万元,各类牲畜存栏从23.5万头(只)增长到60.4万头(只),牲畜出栏率从8.8%增长到45%,畜牧业生产总值从260万元增长到12.7亿元;第二产业总产值从11.4万增长到1.23亿元,第三产业从无到有、从有到优,产业结构不断优化,规模不断扩大,逐步形成了以一产为主、三产协同、二产为辅,牧文旅深度融合发展的产业格局。

如今的河南,经济总量不断攀升,城乡面貌焕然一新,综合实力显著增强。

守护碧水蓝天 写好绿色答卷

夏日的河南县大草原上,青草生长正盛,一头头膘肥体壮的牦牛和一只只可爱的羊儿在悠闲地吃草……

河南县位于黄河上游、洮河源头,全境属三江源自然保护区,生态安全地位重要、责任重大。多年来,为了更好地保护生态环境,河南县从“全域无垃圾”到创建“全域无废”,走出一条全民保护生态、全民爱护生态的人与自然和谐共生之路。

如今,党员先锋队、马背巡逻队、摩托车巡逻队、洮河湿地管护队……河南县大大小小几十支队伍经常穿梭在茫茫草原,随处可见他们捡垃圾的身影,“禁塑”成为每个牧民群众义不容辞的责任。(下转2版)

热点观察 “5大4小”入住两个标间遭拒的反思

近日,一名在新疆阿勒泰旅游的游客拍摄视频称,他们两家人和一个老人共同出行,共计5个大人和4个小孩,预订了一家民宿的两个标间。谁知深夜12点到达民宿后,老板却表示,一个房间只能住两人,并以此为由拒绝其入住。对此,不少暑期旅游、拖家带口的游客发出了一个疑问:一个房间到底允许住多少人?

编辑点评:据商家介绍,标间的床型通常有双人床和单人床两种选择,绝大部分大床房、双床房型在预订平台标注了“2人入住”。“5大4小”入住两个标间,的确是“超员”,超过酒店、民宿设施的接待能力,增加商家的运营成本。而且,每间客房配备的安全保障设施有限,“超员”就可能无法保障所有入住者的人身和财产安全。消费者在预订

房间时,应向商家咨询具体要求,以确保符合入住条件。若商家尽到事先告知限制入住人数的义务,拒绝“5大4小”入住两个标间就是合理的。否则,涉嫌侵犯消费者的知情权。

不过,此事件引发热议也表明,大家庭出游的住宿需求应得到重视。在大众旅游时代,家庭出游越来越多,对多孩家庭、多代际家庭、带老人家庭、有保姆家庭来说,仅可入住2人或带小孩子的3人标间,订少了可能住不下,订多了又存在经济负担增加和浪费问题,而且一家人分开住宿,又会失去家庭共住的温馨氛围,也可能没有安全感。因此,酒店和民宿业有必要改善房型布局,调整和优化相关房型产品,以更加多元化、灵活化的供给,满足新的市场需求。若有条件,不妨为游客提供折叠床或者沙发等加床服务,以人性化服务为游客减负。

标题新闻

三部门联合下发通知要求做好“八一”期间拥军优属拥政爱民工作

党的二十届三中全会文件及学习辅导材料在京首发

全国首批城市一刻钟便民生活圈试点经验发布推广

第十六届全国各民族青少年同心营在四川开营